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ILe Musée du Louvre est l'une des institutions culturelles les

plus célèbres du monde, un véritable joyau du patrimoine

artistique et historique mondial. Situé à Paris, en France, le

musée abrite une vaste collection d'œuvres d'art provenant

de différentes périodes historiques, un lieu où l'histoire, la

culture et l'art se rencontrent harmonieusement. Dans ce

rapport, nous explorerons l'histoire du musée, ses

collections et son importance dans le domaine culturel

mondial.

. 

Histoire du Musée du Louvre

Le Musée du Louvre a été fondé en 1793, pendant la Révolution

française, mais son histoire remonte bien avant cette époque. Le

Louvre a été initialement construit comme une forteresse au XIIe

siècle par le roi Philippe II, également connu sous le nom de

Philippe Auguste. Au fil des décennies, le château a été agrandi et

transformé en un palais royal. Au XVIe siècle, sous le règne du roi

François Ier, le palais du Louvre commence à devenir un centre

culturel important, abritant les collections royales d'art.

Pendant la Révolution française, en 1793, le Louvre a été ouvert au

public en tant que musée, dans le but de rendre les chefs-d'œuvre

royaux accessibles à un large public. Au fil des décennies, le musée

a été agrandi et modernisé, devenant l'une des plus grandes et des

plus importantes institutions artistiques du monde. Aujourd'hui, le

Musée du Louvre abrite une collection de plus de 380 000 œuvres

d'art, dont environ 35 000 sont exposées au public

Morar David - cls.a V-a

Le Musee du Louvre
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Introducere

 Cifra 0 este una dintre cele mai fascinante și importante

descoperiri din istoria matematicii. Deși pare doar un simplu

simbol, „0” are o semnificație profundă, fiind esențial în

înțelegerea numerelor, calculului și chiar a tehnologiei moderne.

Acest referat își propune să exploreze originea cifrei 0, evoluția sa

în timp și impactul pe care l-a avut asupra științei și vieții

cotidiene.

Originea cifrei 0
 Cifra 0 nu a fost întotdeauna cunoscută sau folosită. Primele

civilizații, precum egiptenii, grecii sau romanii, nu aveau un

simbol pentru „nimic”. Conceptul de zero a apărut pentru prima

dată în India, în jurul secolului al V-lea d.Hr. Matematicianul

indian Aryabhata a folosit un simbol pentru a marca absența

unui număr într-un anumit loc, dar abia în secolul al VII-lea,

Brahmagupta, un alt matematician indian, a definit zero-ul ca

număr și a stabilit reguli pentru operarea cu el.

 De acolo, conceptul a fost preluat de arabii medievali, în special

prin lucrările lui Al-Khwarizmi și Al-Kindi, și mai târziu introdus în

Europa în timpul Evului Mediu, prin intermediul traducerilor din

arabă în latină.

Simbolul și folosirea lui
 Simbolul 0 a fost folosit inițial ca un simplu cerc (● sau 〇), și

acesta a fost preluat și stilizat în diverse forme, ajungând la

forma pe care o folosim astăzi. În sistemul zecimal pozițional,

cifra 0 are un rol crucial: marchează lipsa unei valori într-o

poziție, dar influențează valoarea întregului număr. De exemplu,

în numărul 203, cifra 0 arată că în poziția zecilor nu este nicio

unitate de zece.

Importanța cifrei 0
 Fără cifra 0, sistemul numeric modern nu ar putea

funcționa. De asemenea:

 Este esențială în algebră și analiză matematică (ex.

ecuații de forma x + 3 = 0);

 Este baza calculului binar, folosit în informatică, unde

computerele funcționează pe baza a două stări: 0 și 1;

 Permite exprimarea numerelor negative și a numerelor

reale;

 A contribuit la dezvoltarea științei, ingineriei și

tehnologiei moderne.

Curiozități despre cifra 0

   În limba latină, conceptul de zero nu exista – romanii

nu aveau simbol pentru „nimic”.

   Unele culturi au considerat zero-ul ca având o

conotație mistică sau chiar divină, fiind legat de ideea

de „vid” sau „gol”.

    În matematică, orice număr înmulțit cu 0 este egal cu

0, dar împărțirea la 0 este imposibilă (nedefinită).

Concluzie
 Cifra 0 este mai mult decât un simplu simbol. Este un

element fundamental al matematicii, fără de care lumea

modernă nu ar fi fost posibilă. De la simpla reprezentare a

absenței unei cantități până la funcționarea calculatoarelor

și a inteligenței artificiale, 0 a schimbat cursul istoriei. Este,

fără îndoială, una dintre cele mai mari invenții ale omenirii

ARDELEAN TUDOR, CLS. A VII-A

Cifra 0 – Originea, Evoluția
și Importanța sa
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 În fiecare an, la 25 Octombrie, sărbătorim armata

română, cinstim faptele de arme ale soldaților care au

servit cu onoare și credință, sub flamura drapelului

tricolor. Această zi are o semnificaţie cu atât mai

profundă, cu cât istoria a probat, de-a lungul timpului,

legătura strânsă dintre armată şi interesele

fundamentale ale poporului şi naţiunii.

 Acest lucru se datorează respectului de care se bucură

armata română în rândurile tuturor cetăţenilor ca o

instituţie în care oamenii au încredere şi pe care o

preţuiesc, înţelegându-i menirea şi necesitatea. Cu

gândul la misiunile trecute şi la cele viitoare, militarii

armatei române aflaţi la datorie sub faldurile drapelului

tricolor, folosesc răgazul acestei zile de sărbătoare

pentru a evoca, plini de emoţie, faptele de arme ale

înaintaşilor.

 Un mare patriot şi istoric militar român din prima

jumătate a secolului al XIX-lea, participant de frunte la

revoluţia din 1848, Nicolae Bălcescu scria că: « Instituţiile

ostăşeşti au făcut mărimea şi puterea ţării în vreme de

patru veacuri; dacă ţara românilor îţi va fi luat vreodată

rangul ce i se cuvine între popoarele Europei, aceasta o

va fi ea datoare mai mult regeneraţiei vechilor ei instituţii

ostăşeşti”.

 Ziua de 25 Octombrie este, prin urmare, una dintre cele

mai importante sărbători naţionale, în care poporul

român îşi omagiază armata, faptele ei de arme din

trecutul mai depărtat şi mai apropiat, pe toţi cei care

astăzi, în haină militară, sunt permanent la datorie.

 Nouă nu ne rămâne decât să mulțumim celor care s-au

sacrificat să păstreze granițele României așa cum sunt

azi, să păstreze limba și credința poporului român. În

fiecare an, elevii școlii noastre se înderaptă spre Cimitirul

Eroilor pentru a aduce omagiu Armatei Române, celor

care au fost și sunt în slujba ei.

Ziua Armatei
 PROF.PT.ÎNV.PRIMAR  IRIMEȘ AURICA
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RUGA MEA

Când norii negri se-abat asupra
mea
Și frica mă cuprinde,
Scăpare simt că nu mai am
Și totul e-ntuneric.
În ruga mea Tu ești mereu,
Cerându-ți ajutorul,
Să mă salvezi din tot ce-i greu
Și să nu-mi pierd credința
Că toate-s după voia Ta,
La tine e putința.
Tu, Doamne, vii neîncetat,
Iar calea, Tu mi-ai arătat,
Să scap din întuneric.
Vegheatu-m-ai și zi și noapte
Și m-ai izbăvit de toate.
Iar frica ce m-a cuprins
Ai transformat-o într-un vis.
Un vis ce-a devenit realitate
Și toate se rezumă-n fapte.
M-ai întărit în rugăciune
Și-ți fac Ție închinăciune,
Ca mulțumire pentru tot,
Ce-n viață-mi este de folos!

PROF.ÎNV.PRIMAR: BĂBȚAN
GABRIELA IOANA
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 Primăvara

 Într-o zi, tatăl meu ne-a adus un cățel husky. Arăta ca un ghem moale si
pufos, parcă era un bulgăre de zăpadă. Eu și sora mea l-am îndrăgit din
prima clipă. I-am pus numele Athos. Lui Athos i-a plăcut foarte mult joaca
pe afară. În fiecare zi, eu și sora mea petreceam mult timp împreună cu
câinele nostru drag.
 Athos este un câine jucăuș, năzdrăvan și câteodată și încăpățânat. El are
un ochi albastru si un ochi maro. Blana lui este deasă și mare când este
frig și rară când este cald, are culoarea albă cu  pete negre pe spate. Athos
aparține unei rase de câini  foarte cunoscută de oameni. Lui îi place zăpada
și frigul. Seara este întotdeauna dezlegat, iar dimineața îl legăm să nu
fugă din curte. Noi ne jucăm mereu cu el, pentru că este drăguț și jucăuș.
Este mai înalt decât un câine obișnuit, are simțul auzului și mirosului bune,
simte pe oricine se apropie de casa noastră. Îi place foarte mult să
mănânce, dar nu mănâncă orice mâncare. Cel mai mult îi plac oasele și
carnea. De când l-am primit de la tata l-am hrănit numai cu ceea ce îi
place, pentru că îl iubim foarte mult. .Pentru mine este foarte important
acest câine pentru că atunci când mă plictisesc sau nu am ce să fac, ies
afară și mă joc cu el.
Athos ești câinele meu preferat, nu voi renunța niciodată la tine!
                                  
                                                                                  Nicoară Valentina
                                                                                             Clasa a IV -a

          Primăvară dragă, toată țara te-a așteptat. Ne-ai adus natura la viață, aducând
cu tine multă veselie. Florile au înflorit în culori diferite, colorând iarba verde și crudă.
Copacii înfloresc atrăgând albinele harnice cu parfumul florilor. Păsările călătoare se
întorc acasă, iar insectele ies din ascunzători. E larmă mare sub streșină.
           Zilele sunt mai lungi și mai plăcute, iar nopțile mai scurte. Vine căldura iar frigul
dispare. Soarele călduros stă liniștit pe cerul senin. Câmpul este decorat cu fel de fel de
flori colorate. Primăvara e un paradis plin de culori si zâmbete. Oamenii se bucură de
zilele calde si frumose. Copiii se joacă de dimineață până seara și tot nu se satură de
natură. Majoritatea grădinarilor îsi pregătesc grădina penrtu începutul primăverii. Se
aud tractoarele oamenilor grăbiți să meargă să are pământul care abia s-a trezit din
somnul lung. Gospodinele harnice fac curățenie de zor penrtu a întâmpina primăvara
mult așteptată. Școlile se pregătesc penrtu excursiile de primavară. Este anotimpul în
care alergăm, visăm, colorăm.
         Primăvara este anotimpul care ajută natura să-și arate frumusețea. Este anotimpul
renașterii. Primăvară, te iubim!
                                                                                             Zaha Maria
                                                                                             Clasa a IV-a

Câinele meu 
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Istoria României este marcată de numeroși
conducători care au influențat decisiv evoluția
poporului român. De la voievozi medievali care
au apărat țara împotriva invaziilor străine până
la regi care au modernizat statul român, fiecare a
contribuit la conturarea identității naționale.
1. Burebista (82 - 44 î.Hr.)
Burebista a fost primul mare unificator al
triburilor dacice, creând un regat puternic și bine
organizat. A întărit armata, a distrus centrele
celților din vest și a avut relații tensionate cu
Imperiul Roman. Moartea sa a dus la
fragmentarea regatului dac.
2. Decebal (87 - 106 d.Hr.)
Unul dintre cei mai cunoscuți regi daci, Decebal
a condus poporul său în două războaie împotriva
romanilor, sub împăratul Traian. După o
rezistență îndelungată, Dacia a fost cucerită în
106 d.Hr., iar Decebal s-a sinucis pentru a nu fi
capturat.
3. Mircea cel Bătrân (1386 - 1418)
Domnitor al Țării Românești, Mircea cel Bătrân a
reușit să mențină autonomia țării în fața
otomanilor, obținând importante victorii, precum
cea de la Rovine (1395). A fost un diplomat abil
și a consolidat economia și administrația țării.
4. Ștefan cel Mare (1457 - 1504)
Domn al Moldovei, Ștefan cel Mare a fost unul
dintre cei mai importanți conducători medievali
români. A câștigat numeroase bătălii împotriva
otomanilor, polonezilor și ungurilor, fiind
recunoscut drept apărător al creștinătății. A
construit numeroase biserici și mănăstiri,
contribuind la dezvoltarea culturală a Moldovei.
5. Vlad Țepeș (1448, 1456-1462, 1476)
Domnitor al Țării Românești, Vlad Țepeș este
faimos pentru metodele sale dure de pedeapsă,
dar și pentru lupta sa împotriva Imperiului
Otoman. A fost o figură temută, dar respectată,
devenind sursa inspirației pentru legenda lui
Dracula.

Fiecare dintre acești conducători a avut un
impact semnificativ asupra istoriei românilor, fie
prin victorii militare, reforme administrative sau
contribuții la unitatea națională.

Morar David, cls. a V-a

Cei mai cunoscuți
conducători

români

11



EDUCAȚIA - ÎN OCHII
COPIILOR
PROF.PT ÎNV. PRIMAR, IRIMEȘ AURICA

EDUCAȚIA - ÎN OCHII
COPIILOR
PROF.PT ÎNV. PRIMAR, IRIMEȘ AURICA

 " E D U C A Ț I A  Î N S E A M N Ă  A  Î N V Ă Ț A  S Ă  Î N V E Ț I ,  A  Î N V Ă Ț A  S Ă  T R Ă I E Ș T I ,  A  Î N V Ă Ț A  S Ă  G Â N D E Ș T I
L I B E R  Ș I  C R I T I C ,  A  Î N V Ă Ț A  S Ă  I U B E Ș T I  L U M E A  Ș I  S - O  F A C I  M A I  U M A N Ă ,  A  Î N V Ă Ț A  S Ă  T E

D E S Ă V Â R Ș E Ș T I  Î N  Ș I  P R I N  M U N C A  C R E A T O A R E . "
E D G A R  F A U R E  

 Educaţia face parte din viaţa de zi
cu zi a fiecărui om, de aceea ca şi
cadre didactice trebuie să insuflăm
celor mici dragostea pentru
cunoaştere, educaţie, autoeducaţie,
cultivarea respectului pentru cei
care oferă educaţia, adică dascălii,
fie ei educatori, învăţători sau
profesori.
 ,, Educația este o călătorie pe care
o parcurgem pe tot parcursul vieții
noastre. Învățăm abilități și
cunoștințe care ne ajută să
creștem și să devenim oameni mai
buni. La școală, învățăm să citim,
să scriem, să socotim, dar educația
este și despre cum să fim prieteni,
cum să lucrăm în echipă și cum să
rezolvăm anumite probleme.
Profesorii au un rol important in
educația noastră. Ei ne ajută să
înțelem lucruri noi și să ne
dezvoltăm talentele. Cu cât
învățăm mai mult, cu atât sumtem
mai pregătiți pentru viitor.,,
 Sabău Daria- clasa a IV-a

 ,, Educația ne dă șansa să ne
urmăm visele și să avem o viață
mai bună. În plus, educația ne
învață să fim responsabili. Învățăm
că trebuie să avem grijă de mediul
înconjurător și de ceilalți oameni
din comunitatea noastră. Astfel,
putem contribui la o lume mai
bună.,,                 
  Zaha Maria- clasa a IV-a
 ,, Când eram mică nu-mi plăcea să
citesc, dar de ceva timp, am văzut
cititul dintr-o altă perspectivă, iar
acum citesc mai mult. Am observat
că cititul mi-a îmbogățit
vocabularul și m-a ajutat să mă
exprim mai corect. Pe lângă asta,
am putut să-mi exprim gândurile și
sentimentele mai bine și să văd
lumea dintr-o altă perspectivă.
 În concluzie, cititul m-a ajutat să
mă port civilizat cu persoanele din
jurul meu, luând exemplul
personajelor din textele citite.
Toate acestea au contribuit la
educația mea.,, 
 Varga Ioana- clasa a IV-a

 ,, Vreau să le mulțumesc tuturor
profesorilor mei pentru educația și
cunoșințele primite, mai ales
doamnei învățătoare pentru faptul
m-a învățat să scriu, să citesc și să
socotesc. Dânsa mi-a mărit
orizonturile către viitor și a avut
răbdare suficientă pentru a ne
îndruma în viață și mai ales să ne
explice faptul că, dacă vom fi
suficient de educați putem reuși în
viață și ne vom putea crea un viitor
frumos.
  Nicoară Valentina- clasa a IV-a
 
 CE ÎNSEAMNĂ SĂ FII UN BUN
DASCĂL...
Gândește-te că lecția este un
spectacol ce trebuie pregătit.
 Tu oprește-ți rolul secundar, dar
interpretează-l 
astfel încât să poată fi răsplătit cu
un Oscar.”
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ACTIVITATE DE TERAPIE
OCUPAȚIONALĂ: JOCUL DE
ROL PENTRU DEZVOLTAREA
ABILITĂȚILOR SOCIALE ÎN
CAZUL COPIILOR CU TSA 

Î N V Ă Ț Ă T O A R E :  G U I  D I A N A
–  G A B R I E L A

1. Obiectivele activității: 
Dezvoltarea abilităților de comunicare: Copiii vor învăța să își
exprime nevoile, dorințele și emoțiile în mod adecvat prin
intermediul jocului de rol. 
Îmbunătățirea interacțiunilor sociale: Copiii vor învăța reguli sociale
de bază, cum ar fi salutul, schimbul de informații și gestionarea unui
conflict într-un mod pozitiv. 
Dezvoltarea empatiei: Copiii vor învăța să își exprime și să înțeleagă
sentimentele altora. 
Creșterea abilităților de auto-reglare: Activitatea va ajuta copiii să
își gestioneze reacțiile emoționale în cadrul unei interacțiuni sociale
simulate. 
2. Prezentarea participanților: 
Grup țintă: 4 copii cu vârste între 6 și 8 ani, diagnosticați cu
tulburări de spectru autist. Aceștia sunt la începutul dezvoltării
abilităților de comunicare socială și au dificultăți în înțelegerea și
aplicarea regulilor sociale în interacțiunile zilnice. 
Abilități actuale: Copiii au un nivel bazal de comunicare verbală și
non-verbală, dar au dificultăți în menținerea unui dialog, în
recunoașterea și exprimarea emoțiilor și în dezvoltarea relațiilor
sociale. 
Scop: Îmbunătățirea abilităților de interacțiune socială și
comunicare prin simularea unor scenarii din viața cotidiană (ex.
întâlnirea unui prieten, cererea ajutorului, rezolvarea unui conflict
minor). 
3. Materiale necesare: 
Cartonașe cu imagini reprezentând diferite situații sociale (ex.
„Cererea unui obiect de la un prieten”, „Salutul unui coleg la
școală”, „Rezolvarea unui conflict în timpul unui joc”). 
Seturi de păpuși sau figurine pentru a ajuta copiii să-și joace
rolurile. 
Tabele de reguli de comportament social (ex. „Întreabă înainte de a
lua ceva”, „Spune 'mulțumesc' când primești ajutor”). 
Un spațiu liniștit, fără distrageri, pentru a asigura o atmosferă de
învățare favorabilă. 
4. Desfășurarea activității: 
Introducerea activității (10 minute): 
Terapistul va explica copiilor ce este un joc de rol și cum vor folosi
păpușile sau figurinele pentru a juca diferite roluri sociale. 
Se vor discuta câteva reguli de comportament social, cum ar fi
salutul, cererea unui obiect sau a unui ajutor, rezolvarea unui
conflict. 
Demonstratrea jocului de rol (10 minute): 
Terapistul va demonstra un scenariu simplu, cum ar fi „Salutul unui
prieten la școală” sau „Cererea unui obiect”. Va utiliza păpușile
pentru a arăta cum se poate saluta sau cere ceva într-un mod
politicos. 
Jocul de rol propriu-zis (20-30 minute): 
Copiii vor fi invitați să joace rolurile, fie individual, fie în perechi, în
funcție de scenariile propuse: 
Scenariul 1: „Cererea unui ajutor” – un copil va juca rolul unui coleg
care are nevoie de ajutor pentru o activitate (ex. să construiască o
clădire cu blocuri). Celălalt copil va învăța cum să răspundă
politicos, oferind ajutor. 

Scenariul 2: „Rezolvarea unui conflict” – copiii vor
învăța să exprime neplăcerile într-un mod calm și
să rezolve conflictele prin comunicare. 
Terapistul va observa și va oferi feedback pozitiv
pentru comportamentele sociale adecvate (ex. „Ai
spus ‘mulțumesc’ când ți-a dat ajutorul! Foarte
bine!”). 
Reflecție și discuție finală (10 minute): 
După fiecare sesiune de joc de rol, se va organiza
o scurtă discuție. Copiii vor fi întrebați ce le-a
plăcut și ce au învățat. 
Terapistul va explica și va corecta eventualele
greșeli în comunicare sau comportament,
încurajând copilul să aplice lecțiile în viața de zi
cu zi. 
5. Rezultate așteptate: 
Dezvoltarea abilităților de comunicare:
Participanții vor învăța să inițieze și să răspundă
corect în situații de socializare. 
Îmbunătățirea comportamentelor sociale: Copiii
vor înțelege mai bine concepte precum cererea
unui obiect, salutul și exprimarea emoțiilor. 
Auto-reglare emoțională: Copiii vor învăța cum să
își controleze emoțiile atunci când
interacționează cu alții și să răspundă adecvat la
conflicte. 
Creșterea încrederii în abilitățile sociale:
Participanții vor avea mai multă încredere în
interacțiunile sociale, simțindu-se mai pregătiți să
participe activ în grupuri. 
6. Evaluare 
Evaluarea va fi realizată pe baza observațiilor
directe ale terapistului, notând progresul în
inițierea și menținerea conversațiilor, aplicarea
regulilor sociale și capacitatea de a rezolva
conflictele. 
Feedback-ul dat de copii la finalul fiecărei sesiuni
va oferi și o perspectivă importantă asupra
înțelegerii și aplicării lecțiilor. 
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A venit primăvara, 
O așteaptă toată țara                                
Iese soarele din cer,
Fără nici un fulger.

Ghioceii albi apar,
Și fulgii de nea dispar.
Iarna tocmai a plecat,
Iar cu florile ne-am împăcat.

De accea nu vrem ploaie,
Vrem doar zile de sărbătoare.
Cu toții suntem fericiți,
Că primăvara a sosit.

PRIMĂVARA
MINUNATĂ
ARDELEAN IANIS SERGIU, CLS.  A V-A

Un nor pe cer se plimbă lin,
Cu coada albă, ca un chin
În vânt se lasă purtat ușor,
Și răsare un nou zbor.

Un alt nor trece pe sus,
Călătorind departe,în pluș.
El se întâlnește cu soarele,
Pe fața lui apare un zâmbet.

Se adună norii toți,
Vântul îi poartă departe.
Pe cerul mare, sus pe vârfuri
Într-o lume doar a lor.

Norii se pierd,dispar în zor,
Lăsând în urma lor doar flori.
Soarele arde pe cerul clar,
În liniște și totul e bizar.

UN NOR PE CER
TOTH CARLA, CLS A VII-A
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TOAMNA

Toamnă, te-ai grăbit să vii
Să ne pregătești de iarnă.
Când e așa frumos afară!
Și-ai pictat natura-ntreagă!

Ai adus și bogății,
Felurite, mii și mii.
Dar tu, toamnă, te gândești?
Încotro te mai grăbești?

Soarele o să-l ascunzi
Căldura, tu ne-o alungi,
Și ne dai în schimb să știi, 
Vânt și ceață, ploi și frig:…

Iar copacii sunt cam triști
Au rămas goi și pustii,
Doar o frunză stă să cadă,
Și se simte abandonată.

Doar prin vii e puțin foșnet
La culesul roadelor,
Și abia se aude-n zare
Glasul păsărelelor.

Pe ogoare-i larmă mare,
Iar ară tractoarele,
Și alungă de prin cale,
Toate rozătoarele.

În pădure…e culoare!
Verde, galbenă, arămie,
Frunzele se-mprăștie
Agale, rotindu-se.

Iară omul…ce să facă?
Pregătește focu-n vatră.
Și așteaptă ca să treacă,
Toamna cea îndelungată.

Prof.înv.primar: Băbțan Gabriela Ioana
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COMUNICAREA ȘI

DIMENSIUNEA SOCIO-

CULTURALĂ A ACESTEIA

Prof. înv. primar Musca Bianca-Anamaria

 Comunicarea reprezintă un proces complex prin
care oamenii stabilesc relații și fac schimb de
informații, idei sau emoții. Această interacțiune
este influențată de o multitudine de factori, printre
care se numără și dimensiunea socio-culturală.
Dimensiunea socio-culturală joacă un rol esențial
în determinarea modului în care mesajele sunt
percepute și interpretate, în funcție de contextul
cultural și social al participanților la actul
comunicării.
 Fiecare individ face parte dintr-un anumit context
socio-cultural care îi influențează modul de
comunicare. Acest context include valorile,
normele, tradițiile, limba, religia și obiceiurile
specifice unei comunități. Aceste elemente
determină nu doar ce și cum se comunică, dar și
modul în care sunt interpretate mesajele.
Expresiile faciale, gesturile sau tonul vocii pot
avea semnificații diferite în diverse culturi. Spre
exemplu, în Japonia, zâmbetul poate fi folosit nu
doar pentru a exprima bucurie, ci și pentru a
masca stânjeneala sau disconfortul, în timp ce în
multe țări occidentale zâmbetul este interpretat
exclusiv ca un semn de fericire sau prietenie.
 Cultura influențează modul în care oamenii
înțeleg și reacționează la mesaje. De exemplu, în
culturile din Europa de Vest sau în Statele Unite,
oamenii tind să comunice deschis și să își
exprime opiniile personale. În schimb, în multe
culturi asiatice, cum ar fi cea japoneză sau
chineză, oamenii preferă să fie mai reținuți și să
evite conflictele, punând mai mult accent pe
armonie și respectul față de ceilalți. Un alt
exemplu ar fi modul în care se salută oamenii: în
cultura germană se dă o strângere de mână
fermă, în timp ce în cultura japoneză se face o
reverență, fiecare gest având semnificații diferite
legate de respect și statut.
Contextul cultural joacă un rol important în
determinarea modului în care ironia este utilizată
în comunicare. În culturile individualiste, cum ar fi
cele din Statele Unite sau Europa 

 de Vest, ironia este frecvent folosită ca mijloc de
exprimare a emoțiilor și de gestionare a distanței
sociale. Acest lucru se datorează faptului că aceste
culturi valorizează exprimarea personală și
autonomia, ceea ce face ca formele indirecte de
comunicare, cum ar fi ironia, să fie mai acceptabile.
 Pe de altă parte, culturile colectiviste, cum sunt
cele din Asia sau unele părți ale Americii de Sud,
preferă comunicarea directă, care susține armonia
și ordinea în cadrul grupului. În acest context, ironia
poate fi percepută ca fiind mai riscantă, deoarece
dualitatea sa de sens poate genera neînțelegeri și
potențiale conflicte, punând în pericol coeziunea
grupului.
 Din punct de vedere al influențelor normelor
culturale, fiecare cultură impune un set de norme
care modelează comportamentele și acțiunile
indivizilor. Normele sociale, care sunt reguli nescrise
care guvernează comportamentul într-o
comunitate, joacă un rol crucial în comunicare.
Aceste norme dictează ce este considerat
acceptabil sau neacceptabil într-un anumit
context. Spre exemplu, în unele culturi, precum în
Statele Unite sau în nordul Europei, contactul vizual
direct este considerat respectuos și indică atenție,
în timp ce în culturile din Asia de Est, cum ar fi
Japonia sau Coreea, acesta poate fi perceput ca o
lipsă de respect sau o sfidare, mai ales între
persoane cu statuturi sociale diferite.
 Deși fiecare cultură are propriile norme, obiceiuri și
comportamente, există categorii universale care
transcend granițele culturale. Emoțiile
fundamentale (cum ar fi bucuria, tristețea, frica sau
furia) și intențiile generale (cum ar fi dorința de a
colabora sau de a evita conflictul) sunt
recunoscute și împărtășite în toate grupurile
sociale. Aceste elemente comune contribuie la
crearea unui punct de plecare universal pentru
comunicare. Neuronii oglindă joacă un rol crucial în
acest proces, deoarece facilitează înțelegerea
automată și intuitivă a acțiunilor și emoțiilor
celorlalți. Ei permit oamenilor să simtă și să
reacționeze la experiențele altora într-un mod
similar, ceea ce ajută la construirea unui „limbaj”
comun al empatiei și al înțelegerii.
Din punct de vedere al inter-subiectivității și al
spațiului socio-cultural, comunicarea se bazează
pe un „spațiu inter-subiectiv”, acea zonă mentală și
emoțională comună creată între indivizi în timpul
interacțiunii, care permite înțelegerea reciprocă și
schimbul de semnificații. Această conectare este
posibilă datorită mecanismelor neuronale, în
special ale sistemului de neuroni oglindă, care
facilitează procesarea și interpretarea acțiunilor,
emoțiilor și intențiilor celorlalți. Neuronii oglindă se
activează atât atunci când o persoană efectuează
o acțiune, cât 
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 și atunci când observă pe altcineva efectuând
aceeași acțiune. De exemplu, atunci când o
persoană vede altă persoană zâmbind, neuronii
oglindă activează rețelele cerebrale asociate cu
zâmbetul, ceea ce îi permite persoanei să simtă
bucuria celuilalt.
 Rolurile sociale influențează, de asemenea,
comunicarea. Aceste roluri sunt adesea
determinate de factori precum genul, vârsta,
statutul social sau profesional. De exemplu, în
Statele Unite, femeile sunt adesea încurajate să fie
mai empatice și să evite confruntările directe, fiind
considerate abilități dezirabile pentru a construi
relații armonioase. Pe de altă parte, bărbații sunt
frecvent încurajați să fie mai direcți și asertivi,
aceste trăsături fiind percepute ca semne ale
leadership-ului.
 Comunicarea poate fi plină de provocări din cauza
diferențelor culturale care pot duce la neînțelegeri
sau conflicte. Unele dintre cele mai frecvente
bariere interculturale în comunicare sunt cele
lingvistice, diferențele de percepție a timpului,
diferențele în stilul de comunicare și stereotipurile
culturale. 
 Barierele lingvistice apar atunci când interlocutorii
nu vorbesc aceeași limbă sau când există diferențe
semnificative în modul de utilizare a limbii. De
exemplu, unele limbi, precum japoneza sau
coreeana, folosesc forme diferite de adresare
bazate pe statutul social, vârstă sau relația dintre
interlocutori. Utilizarea incorectă a acestor forme,
cum ar fi adresarea informală către o persoană
mai în vârstă sau cu un statut social superior, poate
fi percepută ca lipsă de respect sau impolitețe.
 Pe de altă parte, percepția timpului poate varia de
la o cultură la alta. În culturile occidentale, cum ar fi
cele din Statele Unite sau Germania, timpul este
perceput de obicei ca liniar și foarte important, iar
punctualitatea este esențială, fiind considerată un
semn de respect și profesionalism. De exemplu, în
Germania, întârzierea la o întâlnire, chiar și de
câteva minute, poate fi interpretată ca lipsă de
respect. În schimb, în alte culturi, cum ar fi cele din
America Latină sau Orientul Mijlociu, timpul poate fi
perceput ca ciclic, iar punctualitatea are o
importanță mai redusă, acordându-se prioritate
relațiilor personale și flexibilității.
 În vederea depășirii barierelor interculturale și a
facilitării unei comunicări eficiente între persoane
din culturi diferite, este esențial să se dezvolte
competențe interculturale. Acestea includ
conștientizarea propriilor prejudecăți culturale,
empatia, deschiderea spre diversitate și
capacitatea de a adapta propriul stil de
comunicare.

 Educația și formarea continuă joacă un rol crucial
în dezvoltarea competențelor de comunicare
interculturală. Prin intermediul unor cursuri de
formare sau a unor experiențe directe cu persoane
din alte culturi, oamenii pot învăța să recunoască
și să respecte diferențele culturale și sociale în
comunicare.
 În concluzie, dimensiunea socio-culturală a
comunicării este esențială pentru înțelegerea și
interpretarea corectă a mesajelor în diverse
contexte. Conștientizarea și respectarea
diferențelor culturale pot contribui la o comunicare
mai eficientă și la construirea unor relații
armonioase între indivizi.
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CEI MAI

CUNOSCUȚI POEȚI

ȘI SCRIITORI

ROMÂNI

Morar David, cls. a V-a

România are o tradiție literară bogată, iar de-a
lungul timpului a dat naștere unor scriitori și
poeți de renume internațional. Aceștia au
influențat literatura română și universală prin
operele lor de excepție. Printre cei mai importanți
poeți și scriitori români se numără:
1. Mihai Eminescu (1850-1889)
Considerat poetul național al României, Mihai
Eminescu este unul dintre cei mai mari poeți
romantici din lume. Operele sale, precum
"Luceafărul", "Scrisorile", "Odă (în metru antic)" și
"Floare albastră", sunt capodopere ale literaturii
române.
2. Ion Creangă (1837-1889)
Unul dintre cei mai mari povestitori români, Ion
Creangă a scris "Amintiri din copilărie", o lucrare
ce surprinde farmecul copilăriei în satul
românesc. Prin basmele și poveștile sale, cum ar
fi "Harap-Alb" și "Punguța cu doi bani", a devenit
un clasic al literaturii pentru copii.
3. Ion Luca Caragiale (1852-1912)
Dramaturg, prozator și jurnalist, Caragiale este
recunoscut pentru operele sale satirice, care
surprind perfect societatea românească a
vremii. Cele mai cunoscute piese de teatru sunt
"O scrisoare pierdută", "D-ale carnavalului" și
"Conu' Leonida față cu reacțiunea".
4. Liviu Rebreanu (1885-1944)
Unul dintre cei mai importanți romancieri români,
Liviu Rebreanu a scris capodopere precum "Ion",
"Pădurea spânzuraților" și "Răscoala". Aceste
romane abordează teme sociale, istorice și
psihologice, fiind considerate repere ale
realismului românesc.
5. George Coșbuc (1866-1918)
Poet al satului românesc, Coșbuc a scris poezii
inspirate din viața rurală, cum ar fi "Nunta
Zamfirei", "Noi vrem pământ" și "Paștele". Stilul său
accesibil și temele populare l-au făcut foarte
iubit de public. 19



CASTELUL PELEȘ

 La 10 mai 1866, Carol I, Principe de Hohenzollern-
Sigmaringen, devenea domnitor al României – şi
mai apoi era încoronat ca Rege, la 10 mai 1881 – ,
începând cea mai lungă domnie din statele
româneşti – 48 de ani – , perioadă în care a
obţinut independenţa ţării, datorită căreia i-a şi
crescut imens prestigiul, a redresat economia, a
dotat România cu o serie de instituţii specifice
statului modern şi a pus bazele unei dinastii. Una
din măreţele sale realizări, a reprezentat-o
ridicarea Castelului Peleş, care a rămas şi acum
unul dintre cele mai impresionante edificii
istorice de pe continent.
 Aşadar, la 5 august 1866, domnitorul Carol însoţit
de Dimitrie Sturdza, Carol Davila şi alţi sfetnici,
vizitează pentru prima dată Sinaia, în mai 1869,
Carol, însoţit de fratele său, Leopold, a vizitat din
nou localitatea, iar în anul 1871, împreună cu
doamna Elisabeta, vin pentru prima oară să
petreacă vara la Sinaia, fiind găzduiţi în chiliile
Mănăstirii Sinaia. La acel moment s-a statornicit
în gândul domnitorului ideea de a-şi clădi acolo
o reşedinţă de vară.Dar nu numai frumuseţile
locului l-ar fi îndemnat pe domnitor să
construiască acolo Castelul, ci şi mica Principesă
Maria, unicul lor copil, care ar fi repetat de mai
multe ori, în noaptea agoniei, ca urmare a
îmbolnăvirii de scarlatină – la 28 martie/9 aprilie
1874, la nici patru ani – : „Vreau să merg la Sinaia,
să beau apă din Peleş”.
 În anul 1973, Carol I cumpără aici un teren, în
acelaşi an încredinţând arhitectului Wilhelm
Doderer, profesor la şcoala Politehnică din Viena,
elaborarea planurilor noului castel. Domnitorul
hotărâse însă să folosească, pe cât posibil,
materialele pe care le avea la dispoziţie în zonă,
astfel că a numit şi o comisie compusă din
Doderer, Stăhr, sculptorul curţii, şi Basset,
secretarul său particular, care să exploreze
domeniul din acest punct de vedere. Comisia a
prezintat un memoriu prin care stabilea că
lemnul, piatra, varul, nisipul şi pământul humos,
se găsesc în abundenţă şi chiar în preajma
locului ales, însă marmura necesară construcţiei
trebuia adusă din altă parte.

 Lucrările de amenajare au început la scurt timp,
s-au instalat fierăstrae pe râurile Prahova şi
Peleş, s-au deschis cariere de piatră în Bucegi, pe
valea Peleşului s-au construit locuinţe pentru
medici şi pentru lucrători, hangare pentru
materiale, gropniţe pentru var şi cuptoare pentru
fabricarea cărămizilor. În doar câteva luni, aici se
regăsea, ridicat din nimic, în plină sălbăticiune a
codrilor, un veritabil sat improvizat, în care circa
400 de suflete îşi desfăşurau munca de zi cu zi.
 În vara anului 1875, fundaţia castelului era
terminată, iar la 29 august 1875, a avut loc, cu
mare pompă, punerea pietrei fundamentale a
castelului. Castelul Peleş devenea astfel prima
construcţie din România a cărei fundaţie era
realizată din beton. După liturghia de la
mănăstire, Alteţele Lor, urmate de cler, de
demnitarii Curţii şi ai Statului, s-au îndreptat spre
locul fundaţiei castelului, lângă care se ridicase
un frunzar, împodobit cu steaguri şi covoare. O
companie de infanterie, cu muzică şi drapel,
aştepta alaiul domnesc, iar de jur împrejur se
aflau, pe lângă cei 400 de lucrători, ţăranii şi
ţărăncile din împrejurimi.
 Despre momentul punerii pietrei de temelie a
castelului, Carmen Sylva, pseudonimul literar sub
care era cunoscută doamna Elisabeta, scria: „În
acea zi preoţii făcură rugăciuni şi stropiră cu apă
sfinţită temeliile, pentru ca vrăjitorii, piticii şi
ondinele să nu le mai poată atinge întru stricare;
sunete de trâmbiţe înnebuniră codrii şi văile şi se
aflau acolo oameni de Stat, ofiţeri, ambasadori şi
miniştri, ţărani şi boieri, lucrători cu mâna şi
meşteri iscusiţi; iară noi îmbrăcarăm portul
ţărănesc”.Castelul s-a ridicat după planurile
arhitecţilor Johannes Schultz şi Karel Liman şi a
fost decorat de celebrii artişti J. D. Heymann din
Hamburg, August Bembé din Mainz şi Berhard
Ludwig din Viena.
 Drept conducător al şantierului a fost ales
arhitectul Jean Schulz din Lemberg, căruia i s-a
încredinţat supravegherea lucrărilor tehnice, iar
un comitet de construcţie, format din sculptorul
Curţii, Martin Stohr, şi din secretarii particulari ai
domnitorului, Georges Coulin şi Louis Basset, a
fost desemnat pentru controlul gestiunii
financiare. 20



 Domeniul cuprindea locuinţele pentru servitori,
pavilionul de vânătoare, grajdurile, fântânile cu
conductele de apă şi parcul. Pentru a asigura
castelului o cât mai lungă durată, s-au folosit cele
mai bune metode de construcţie existente la acea
vreme: fundaţia s-a realizat pe straturi adânci de
beton, apărate împotriva presiunii muntelui printr-
o zidărie extrem de solidă.
 Războiul pentru Independenţă din anii 1877-78, a
întrerupt însă activitatea intensă desfăşurată la
Peleş, începută în 1875, în această perioadă fiind
alocată suma de 800.000 lei, în timp ce până în
1879, suma cheltuită a fost de doar 100.000 lei şi
aceasta a fost alocată, în mare parte, conservării
lucrărilor realizate până la război.Lucrările aveau să
fie reluate, în ritm intens, în primăvara anului 1879,
în tot acest timp cuplul domnitor fiind cazat la
Mănăstirea Sinaia.
 Trebuie spus că după 1879, lucrările nu au mai fost
conduse de inginerul Doderer, astfel că planurile au
fost radical modificate, toată partea superioară a
castelului find ridicată după indicaţiile Regelui
Carol, care poate fi considerat, astfel, principalul
arhitect al palatului, iar Stăhr, a fost executantul
conştiincios şi priceput al gândurilor regale.
 Tot Carmen Sylva avea să descrie, extrem de
plastic, activitatea de pe şantier: „Se găseau, acolo,
la lucru, italieni şi români pentru zidărie, şi țigani
pentru căratul pietrei şi al varului, albanezi şi greci
săpau la carierele de piatră; germani şi austriaci la
lemnărie; turcii coceau cărămida. Francezii
desenau, englezii măsurau. Pe şantier întâlneai o
sută de costume naţionale şi se vorbeau
patrusprezece limbi. În toate idiomele, pe toate
tonurile cântau, se certau, se înjurau; un amestec
pitoresc şi zgomotos, de oameni, de cai, de boi şi
de bivoli. Regele era întotdeauna pe schele,
conducând lucrul. Din când în când mă urcam şi
eu, dar coboram iute şi alergam pe malul Peleşului,
să stau de vorbă cu el”.
 În toamna anului 1883, castelul şi dependinţele au
fost terminate, iar la 25 septembrie/7 octombrie,
avea loc loc inaugurarea oficială a Castelului Peleş
ca reşedinţă regală. În acea zi, la ora 9:00
dimineaţa, un serviciu divin a avut loc la
Mănăstirea Sinaia, în prezenţa Mitropolitului Primat,
a demnitarilor statului şi ai armatei, iar în faţa
castelului, un batalion de vânători, cu drapel şi
muzică, a dat onorurile.

 Castelul a găzduit, de-a lungul vremii, mai multe
personalități, scriitori, muzicieni, dar și regi și
regine, cea mai importantă vizită fiind
considerată aceea a bătrânului împărat al
Austro-Ungariei, Franz Joseph, în anul 1896,
acesta fiind foarte impresionat de frumusețea și
bogăția castelului.Castelul Peleș va suferi mai
multe modificări, extinzându-se în permanenţă,
forma actuală construcţiei fiind atinsă abia în
anul 1914, chiar anul trecerii la Domnul a regelui
Carol I.
 Vitraliile Castelului Peleș au fost cumpărate și
montate între anii 1883 și 1914, cele mai multe
fiind aduse din Elveția și Germania, fiind piese ce
datează din secolele XV și XVII. De asemenea,
Castelul are șapte terase decorate cu statui din
piatră, fântâni și vase ornamentale din marmură
de Carrara.Castelul are 160 de camere și mai
multe intrări și scări interioare, iar turnul central
măsoară nu mai puțin de 66 de metri înălțime.
Alături de Peleș, domeniul mai cuprinde alte
construcții mai mici, Pelişorul, Corpul de Gardă,
Economatul, Casa de Vânătoare Foişor,
Grajdurile, Uzina Electrică şi Vila Şipot.
 Castelul (şi domeniul) Peleș a avut o importanță
deosebită pentru istoria României, aici s-a
născut, în 1893, viitorul rege Carol al II-lea (1930 –
1940), primul rege al dinastiei născut pe pământ
românesc și primul botezat în religia ortodoxă,
apoi, în anul iulie 1921, la Foișor, s-a născut fiul
său, viitorul rege Mihai I, în iulie 1931 a avut loc
nunta principesei Ileana, una dintre surorile lui
Carol al II-lea, iar în 1933 au avut loc ceremoniile
de marcare semicentenarului Castelului Peleș.
 Până în anul 1948, Castelul Peleş va rămâne
reședință a familiei regale, apoi este confiscat de
regimul comunist, pentru ca, în anul 1953, să
devină muzeu.Este interesant faptul că Peleşul a
constituit o atracţie şi pentru cuplul Ceauşescu,
care ar fi dorit să-şi stabilească una din
reşedinţele de protocol la castel.
 Între anii 1975 – 1990, Nicolae Ceaușescu a
ordonat închiderea domeniului pentru public,
singurele persoane acceptate pe acest domeniu
fiind cele de întreținere, militare și personalul de
pază, întreaga zonă fiind declarată zonă de
protocol.
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 În anul 1990, și Peleşul şi Pelișorul sunt deschise publicului spre vizitare, iar în 2006, guvernul român a

anunțat retrocedarea castelului fostului rege Mihai I de România, de facto, data restituirii către familia

regală fiind 20 februarie 2007. Castelul nu a fost vândut statului român – fiind evaluat atunci la suma de 30

de milioane de euro – rămânând în proprietatea privată a Casei Regale, dar fiind administrat de Ministerul

Culturii care l-a lăsat în circuitul turistic. Familia Regală are, în schimb, dreptul la o chirie modică anuală şi

dreptul de a organiza aici, câteva festivităţi în fiecare an.

 Peleşul este, după Castelul Bran, al doilea castel din ţară ca număr de turişti care îi calcă pragul anual,

vizitatorii beneficiind de un tur extins al spațiilor de la parter și etajul I, cu ghidaj în mai multe limbi străine.

Bibliografie:

www.radioromaniacultural.ro

prof, Anton Claudiu
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 Animalele sălbatice joacă un rol crucial în
menținerea echilibrului ecologic al planetei.
Diversele activități umane fac ca tot mai multe
specii să fie în pericol de dispariție din cauza:
defrişărilor şi distrugerii habitatelor, poluarea,
schimbările climatice, braconajul şi comerţul
ilegal.
 
Animale pe cale de dispariție :

Gorila de munte - populația sa este în declin din
cauza pierderii habitatului și a vânătorii ilegale.                      

Animale pe cale de
dispariție și cauza
dispariției lor

Leopardul zăpezilor - specie amenințată din
cauza schimbărilor climatice și a distrugerii
habitatului montan.

Vulturul pleșuv californian - este cea mai mare
zburătoare din America de Nord, specie rară, dar
salvată de la extincție prin conservare.

 Delfinul din Gange - Poluarea și pescuitul pun în
pericol această specie rară de apă dulce.

Măsuri de protecție
Crearea de arii protejate și interzicerea
defrișărilor.
Implementarea unor legi mai stricte împotriva
vânătorii și comerțului ilegal.
Reducerea poluării prin utilizarea surselor de
energie regenerabilă.

Concluzie
 Animalele pe cale de dispariție au nevoie
urgentă de protecție pentru a supraviețui. Fără
măsuri concrete, multe dintre ele vor dispărea
definitiv, ceea ce va afecta echilibrul
ecosistemelor globale. Este responsabilitatea
noastră să contribuim la conservarea acestor
specii și la protejarea naturii.
 

Morar David Emanuel
 Clasa a V-a
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Holocaustul
TOTH CARLA,  CLS.  A VII-A

Luminile s-au stins în ochii lor,

Mii de pași se pierd în cenușa grea,

Pe drumuri unde sângele vorbește,

Și numele lor se pierde în noapte, ca o

stea.

Holocaustul strigă din adâncul istoriei,

Fiecare viață, o flacără stinsă,

Fiecare suflet a fost o speranță,

Ce-a ars și s-a transformat în praf și vis.

Umbrele de copii, femei și bărbați,
Fără cuvinte, fără drum spre salvare,

Tăcerea lor se țese în veșnicie,

Și-n memoria noastră,ea nu va muri.

Holocaustul rămâne un semn al durerii,

Un ceas al ororii care nu va trece,

Dar prin cuvinte și prin amintiri,

Vom păstra în viață lumina lor stinsă.

„Poveştile mele sunt despre
camerele de gazare, împuşcături,
garduri electrice, tortură, soare

neîndurător, abuz mental şi
ameninţarea constantă a morţii.

Dar sunt şi poveşti despre credinţă,
speranţă, triumf şi iubire. Sunt

poveşti despre perseverenţă,
loialitate şi curaj!”

— Livia Bitton – Jackson

25



26



BOMBA ATOMICĂ

03

S î r b  R u c s a n d r a ,  c l s .  a  V I I - a

 Arma nucleară (sau Bomba nucleară)
este un dispozitiv ce eliberează într-o
manieră explozivă energia nucleară
produsă de o reacție în lanț de fisiune
sau fuziune. Arma nucleară face parte
din categoria armelor de distrugere în
masă destinate uciderii unui număr
mare de oameni și distrugerii
structurilor construite de om,
respectiv a biosferei în general.
 Prima armă nucleară cu fisiune a
eliberat o cantitate de energie
echivalentă cu cea rezultată din
explozia a 20.000 tone de TNT
(trinitrotoluen), în timp ce prima
armă termonucleară (cu fisiune și
fuziune) a eliberat o energie
echivalentă cu 10.000.000 tone de
TNT. La nivelul anului 2012 pe plan
mondial existau circa 19.000 de
focoase nucleare din care 4.400 sunt
menținute în stare operațională, gata
oricând pentru a fi utilizate.

 Al doilea eveniment a avut loc după
trei zile, la 9 august 1945, când un
dispozitiv tip implozie, cu plutoniu,
cu codul „Fat Man” (Grasul), a fost
aruncat asupra orașului Nagasaki.
Norul, sau „ciuperca” acestei bombe
s-a înălțat mai mult de 18 kilometri
deasupra hipocentrului exploziei.
Folosirea acestor 2 bombe, din care a
rezultat moartea imediată a
aproximativ 100.000 – 200.000 de
oameni (majoritatea civili) și chiar și
mai mulți cu trecerea timpului, a fost
și rămâne controversată.
 Riscul proliferării armelor nucleare
nu este complet eliminat deoarece
unele țări precum India (80-110
focoase active), Pakistan (90-110
focoase active), Coreea de Nord (10
focoase active) și Israel (75-200
focoase active) nu au semnat tratatul
și au dezvoltat în secret arsenale
nucleare.

 Deoarece pentru realizarea armei
nucleare era nevoie de uraniu
îmbogățit a fost construită la Oak
Ridge – Tennessee o instalație de
îmbogățire prin procedeul de difuzie
gazoasă, pus la punct de Harold Urey,
iar la Universitatea California, Ernest
Lawrence a pus la punct procedeul
separării magnetice a izotopilor
uraniului. Pe parcursul a șase ani,
1939-1945 în proiectul Manhattan au
fost cheltuiți peste 2 miliarde de
dolari. 
 Prima armă nucleară a fost testată la
16 iulie 1945 în deșertul New Mexico. 
 Armele nucleare s-au folosit
împotriva oamenilor doar de două
ori, și anume în anul 1945 în jurul
încheierii celui de-al doilea război
mondial, când SUA au aruncat câte o
singură bombă atomică cu fisiune
asupra orașelor japoneze Hiroshima
și Nagasaki. Primul eveniment a avut
loc în dimineața zilei de 6 august
1945, când Statele Unite ale Americii
au aruncat un dispozitiv tip pistol, cu
uraniu, cu codul „Little Boy”
(Băiețelul), asupra orașului
Hiroșhima.
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Coriolan Meșeșan –
Primul președinte al
Tribunalului din Șimleu
Silvaniei după Marea
Unire

Bibl. Ardelean Ciprian

Coriolan Meșeșan (1873–1932) a fost o personalitate marcantă a Sălajului, cu o
contribuție semnificativă în domeniul juridic, cultural și național.

 Origini și educație

 Născut la 26 septembrie 1873 în localitatea Acâș, fostul județ Sălaj, Coriolan Meșeșan
era fiul preotului greco-catolic Gavril Meșeșan și al Teofaniei, născută Söter. Tatăl său a
slujit în parohiile Vârșolț, Recea, Acâș și Chieșd, decedând în 1913.

 Coriolan a urmat școala primară în Chieșd, apoi gimnaziul minorit din Șimleu Silvaniei
și liceul greco-catolic din Beiuș, absolvit în 1891. Studiile universitare le-a continuat la
Oradea și Cluj, obținând doctoratul în Drept, în ciuda persecuțiilor îndreptate
împotriva studenților români după Memorandumul din 1892.

 Cariera juridică și implicarea culturală

 În 1898, Coriolan Meșeșan a început activitatea ca avocat în Șimleu Silvaniei, devenind
cunoscut pentru apărarea cauzelor românilor transilvăneni în fața nedreptăților
autorităților maghiare. A fost jurisconsult al băncii "Silvania", instituție financiară
românească de mare importanță în zonă. Implicarea sa nu s-a oprit la profesia juridică
– a fost și un promotor cultural activ.

Din istoria Chieșdului
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A fost președinte al Societății Corale din Șimleu, membru al despărțământului local al
Astrei, secretar și colaborator al Reuniunii Femeilor Române Sălăjene, sprijinind în
mod constant dezvoltarea vieții culturale și spirituale a comunității românești. S-a
remarcat și prin activitatea jurnalistică, fiind coautor al articolului-program al ziarului
„Gazeta de Duminică”, o publicație dedicată emancipării culturale a românilor sălăjeni.

 Viața personală

 În anul 1902 s-a căsătorit cu Adela Trif, fiica profesorului și omului politic Gavril Trif.
Căsătoria lor a întărit legăturile cu alte familii intelectuale și implicate în viața publică
din zonă.

 Activitatea politică și contribuția la Marea Unire

 Evenimentele din toamna anului 1918 l-au adus pe Coriolan Meșeșan în prim-planul
scenei politice locale. La 10 noiembrie 1918 a fost ales vicepreședinte al Consiliului
Național Român din Șimleu Silvaniei și comandant al Gărzii Naționale Române. În
acest rol, a contribuit la menținerea ordinii și la preluarea puterii de către
administrația românească, pregătind terenul pentru Unirea Transilvaniei cu România.

 După instaurarea regimului bolșevic în Ungaria (1919), a fost arestat de autoritățile
maghiare sub acuzația de trădare, alături de alți fruntași români. A fost eliberat după
intervenții internaționale și revenirea ordinii.

 După Unire

 După 1 Decembrie 1918, Coriolan Meșeșan a fost numit primul președinte al
Tribunalului din Șimleu Silvaniei, ocupând această funcție în perioada interbelică. A
contribuit la întărirea sistemului juridic românesc în Transilvania și la profesionalizarea
instituțiilor statului.

 Moștenirea

 Coriolan Meșeșan a decedat în anul 1932, dar contribuțiile sale rămân vii în memoria
locală. A fost nu doar un jurist de excepție, ci și un lider național și cultural care a pus
umărul la făurirea României Mari.

 Activitatea sa merită cunoscută și valorizată mai ales în contextul păstrării memoriei
celor care au contribuit la identitatea și unitatea națională.
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„DANCE OF
SEASONS”
Avem bucuria de a vă anunța implicarea
clasei pregătitoare B în proiectul
eTwinning „Dance of Seasons”. Acest
proiect internațional promovează
creativitatea, colaborarea și învățarea
prin diferite activități, având ca temă
principală ciclul anotimpurilor.
Prin intermediul acestui proiect, elevii
vor explora frumusețea fiecărui anotimp
prin dans, muzică, arte vizuale și alte
activități interactive. De asemenea,
proiectul ne oferă ocazia de a colabora
cu școli din alte țări, ceea ce îi ajută pe
copii să descopere diversitatea culturală
și să-și dezvolte abilități de comunicare
și lucru în echipă.
„Dance of Seasons” este o oportunitate
fantastică de a promova colaborarea
internațională, învățându-i pe copii să
aprecieze diversitatea culturală și să
comunice cu colegi din alte țări. În
cadrul proiectului, aceștia vor împărtăși
idei și creații, îmbogățindu-și astfel
experiențele educaționale într-un mod
inovativ și plăcut.
Suntem mândri să fim parte din această
experiență și abia așteptăm să vedem
cum copiii noștri vor evolua și vor învăța
alături de ceilalți participanți din diverse
colțuri ale Europei!

Prof. înv. primar Ioana Ardelean
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